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Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Erik Schweickert FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Verkehrssicherheit fiir einspurige Verkehrsteilnehmer auf
der Landesstrafle L 1175 zwischen der Abzweigung L 573
und Heimsheim

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Warum wurden auf der Landesstrale L 1175 zwischen der Abzweigung L 573
und Heimsheim, auf der es bisher keine Schutzplanken gab, fast auf der gesam-
ten Strecke Schutzplanken verbaut?

2. Welche Unfallzahlen — aufgeschliisselt nach tddlichen Unféllen, Unféllen mit
Verletzten und Unfillen mit Blechschiden — gab es in den letzten zehn Jahren
auf diesem Streckenabschnitt mit Pkws oder Lkws?

3. Welche Unfallzahlen — aufgeschliisselt nach tddlichen Unfillen, Unféllen mit
Verletzten und Unféllen mit Blechschdden — gab es in den letzten zehn Jahren
auf diesem Streckenabschnitt mit einspurigen Verkehrsteilnehmern?

4. Welche Griinde waren ausschlaggebend, bei der Bebauung mit Schutzplanken
auf diesem Streckenabschnitt auf die zusétzliche Ausriistung mit einem Unter-
fahrschutz zu verzichten?

5. Auf welche Hohe belaufen sich die Gesamtkosten fiir den Bau der Schutzplan-
ken auf diesem Streckenabschnitt?

6. Wie viel hitte eine umfassende Ausriistung der Schutzplanken mit Unterfahr-
schutz zusétzlich gekostet?

7. Warum flieBt in die Planung von Schutzplanken nicht automatisch die Ausriis-
tung mit einem Unterfahrschutz ein?

8. Wurde gepriift, statt einer fast vollstindigen Bebauung mit Schutzplanken auf
diesem Streckenabschnitt lediglich an Unfallschwerpunkten Schutzplanken,
diese dafiir aber mit Unterfahrschutz, zu verbauen?
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9. Sofern die Frage 8 mit ja zu beantworten ist, warum haben sich die Verantwort-
lichen dagegen entschieden?

08.02.2017

Dr. Schweickert FDP/DVP

Begriindung

Einspurige Verkehrsteilnehmer sind im Vergleich zu zweispurigen Verkehrsteil-
nehmern bereits im Vorfeld weniger geschiitzt, da sie keine Gurte, Airbags, oder
Knautschzonen haben. Es ist gut, dass mit dem Errichten von Schutzplanken die
Sicherheit von zweispurigen Verkehrsteilnehmern erhoht wird. Leider wird da-
durch gleichzeitig die Verletzungsgefahr fiir einspurige Verkehrsteilnehmer deut-
lich erhoht, sofern kein Unterfahrschutz zusétzlich verbaut wird. Denn wenn ein
einspuriger Verkehrsteilnehmer stiirzt, dann kann er mit einem festen Hindernis,
wie beispielsweise einem Baum, einem Landschaftsmerkmal oder einem Schild
kollidieren. Falls Schutzplanken verbaut sind und ein einspuriger Verkehrsteil-
nehmer bei einem Unfall die Fahrbahn verldsst, kollidiert er zwangslaufig mit den
Pfosten der Schutzplanke. Aufgrund der engen Pfostenstellung hat er keinerlei
Chance diese zu verfehlen, was zwangslaufig schwerste bis todliche Verletzungen
bedeutet.

Antwort

Mit Schreiben vom 8. Mérz 2017 Nr. 2-39-L 1175/12 beantwortet das Ministeri-
um fiir Verkehr im Einvernehmen mit dem Innenministerium die Kleine Anfrage
wie folgt:

1. Warum wurden auf der Landesstrafie L 1175 zwischen der Abzweigung L 573
und Heimsheim, auf der es bisher keine Schutzplanken gab, fast auf der gesam-
ten Strecke Schutzplanken verbaut?

Die grundhafte Sanierung der Fahrbahn der L 1175 zwischen Heimsheim und
Friolzheim war zur Beseitigung stralenbautechnischer, funktionaler und sicher-
heitsrelevanter Defizite erforderlich. Im Zuge der Maflnahme wurde die Straf3e
verbreitert und unzureichende Entwisserungseinrichtungen sowie fehlende Ban-
kette wurden grundhaft saniert und teilweise neu hergestellt.

Bei grundhaften Sanierungen sind Schutzeinrichtungen nach dem aktuellen Stand
der Technik vorzusehen. Das Erfordernis von Schutzeinrichtungen auf einem
groBen Teil der vorhandenen Strecke ergibt sich aus den Richtlinien fiir den passi-
ven Schutz an Straflen durch Fahrzeug-Riickhaltesysteme (RPS 2009) und den
Richtlinien fiir bautechnische MaBBinahmen an Straen in Wasserschutzgebieten
(RiStWag 2002).
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2. Welche Unfallzahlen — aufgeschliisselt nach todlichen Unfdllen, Unféllen mit
Verletzten und Unfdllen mit Blechschiiden — gab es in den letzten zehn Jahren
auf diesem Streckenabschnitt mit Pkws oder Lkws?

3. Welche Unfallzahlen — aufgeschliisselt nach todlichen Unfdillen, Unfiillen mit
Verletzten und Unfdllen mit Blechschdiiden — gab es in den letzten zehn Jahren
auf diesem Streckenabschnitt mit einspurigen Verkehrsteilnehmern?

Die Fragen 2 und 3 werden wegen ihres Sachzusammenhangs gemeinsam beant-
wortet.

Die nachfolgende Tabelle stellt die Anzahl der Verkehrsunfille auf der Landes-
stralle L 1175 zwischen der Abzweigung L 573 und dem Ortseingang Heimsheim
in den letzten zehn Jahren dar.

Verkehrsunfille mit PKW und LKW gesamt 12

- davon tddliche Verkehrsunfille

- davon Verkehrsunfille mit Personenschaden

- davon Verkehrsunfille mit Sachschaden

S ||

Verkehrsunfille mit einspurigen Fahrzeugen gesamt

Die aufgefiihrten Verkehrsunfille mit Sachschaden umfassen alle Verkehrsunfil-
le, denen eine bedeutende Ordnungswidrigkeit zugrunde liegt. Verkehrsunfille,
deren Verursachung eine geringfiigige Ordnungswidrigkeit darstellen, sogenannte
Kleinstunfalle, werden nur zahlenméBig fiir den jeweiligen Landkreis erfasst und
konnen somit nicht gesondert fiir diesen Streckenabschnitt ausgewiesen werden.

4. Welche Griinde waren ausschlaggebend, bei der Bebauung mit Schutzplanken
auf diesem Streckenabschnitt auf die zusdtzliche Ausriistung mit einem Unter-
fahrschutz zu verzichten?

Die Ausriistung von Strecken mit Unterfahrschutz erfolgt nach dem Merkblatt zur
Verbesserung der Verkehrssicherheit auf Motorradstrecken (MVMot 2007) an-
hand den Kriterien der Unfallauffélligkeit und der Unfallwahrscheinlichkeit mit
Beteiligung von Motorradfahrenden. Die Ausriistung von Schutzplanken mit Un-
terfahrschutz soll dabei moglichst zielorientiert auf Strecken mit einer tiberdurch-
schnittlich hohen Verkehrsbelastung mit Motorrddern und/oder auf Strecken mit
einem auffalligen Unfallgeschehen mit Beteiligung von Motorrddern erfolgen.

Die im Zuge der Planung vorgenommene Auswertung der Unfallzahlen ergab kei-
ne Unfallauffalligkeit im betreffenden Streckenabschnitt.

Dartiber hinaus ist die Nachriistung von Schutzeinrichtungen mit Unterfahrschutz
an Streckenziigen mit abrupter Anderung der Linienfiihrung sinnvoll. In einem
kurzen Streckenabschnitt mit hohem Léngsgefille und engem Kurvenradius wird
die Strecke noch mit einem Unterfahrschutz zusétzlich gesichert.

5. Auf welche Hohe belaufen sich die Gesamtkosten fiir den Bau der Schutzplan-
ken auf diesem Streckenabschnitt?

Die Kosten fiir den Einbau von Schutzplanken auf einer Lénge von ca. 1.550 Me-
tern betragen rund 50.000 Euro.

6. Wie viel hdtte eine umfassende Ausriistung der Schutzplanken mit Unterfahr-
schutz zusdtzlich gekostet?

Die Ausriistung der installierten Schutzplanken mit Unterfahrschutz hitte Zusatz-
kosten in Hoéhe von rund 44.000 Euro verursacht.
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7. Warum fliefst in die Planung von Schutzplanken nicht automatisch die Aus-
riistung mit einem Unterfahrschutz ein?

Siehe Antwort zu Frage 4.

8. Wurde gepriifi, statt einer fast vollstindigen Bebauung mit Schutzplanken auf
diesem Streckenabschnitt lediglich an Unfallschwerpunkten Schutzplanken,
diese dafiir aber mit Unterfahrschutz, zu verbauen?

Siehe Antwort zu Frage 4.

9. Sofern die Frage 8 mit ja zu beantworten ist, warum haben sich die Verant-
wortlichen dagegen entschieden?

Siehe Antwort zu Frage 4.

Hermann
Minister fiir Verkehr




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


